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中国气象服务协会团体标准《低压电涌保护器符合性评价准则》编制说明
一、工作简况

1.1 任务来源
     根据中国气象服务协会2016年10月21日下发的《中国气象服务协会关于2016年第三批团体气象标准制修订项目立项的通知》（中气协发〔2016〕14号）文件要求，本项目名称为《电涌保护器符合性评价准则》，项目编号T/CMSA-0012-2016。本标准由中国气象服务协会提出并归口。
    1.2 主要工作过程
（1）项目筹备

2016年10月-2017年7月，项目负责人牵头联系各气象主管部门（具备防雷产品检测实验室）、各地防雷协会、各行业第三方检测机构以及各防雷产品生产企业，整理分析了目前各地气象监管和行业自律工作开展情况，并起草了标准草稿。
（2）项目启动与分工

2017年8月18日，在前期资料收集、分析研讨等工作基础上，标准编制工作启动会于中国气象局顺利召开，会上确定了标准总体框架，梳理了评价方法和流程逻辑，成立标准编制小组，明确了目标任务，确定了编写方案、分工及编写计划。
    （3）工作组讨论稿
    2017年8月-2018年3月，编写组按照任务分工要求，分别完成了本标准章节的编写，并讨论形成了初稿，同时就标准内容咨询了防雷主管部门和风险评价有关专家意见，形成了本标准的工作组讨论稿。
（4）征求意见稿

2018年4月-2018年9月，标准编写牵头单位汇总历次工作组讨论会议记录，对标准进行了修改、完善，逐条回复了各参编单位以及专家的意见和建议，并一一参编单位专家代表进行确认，最终形成了本标准的征求意见稿。
 1.3 标准起草单位及主要起草人
标准起草单位：上海市防雷协会、中国气象服务协会防雷减灾委员会、深圳市防雷协会、广东省气象防灾减灾协会、湖北省防雷协会、山西省防雷减灾协会、中国信息通信研究院、中国铁道科学研究院、中国石油化工股份有限公司青岛安全工程研究院、上海市气象灾害防御技术中心（上海市防雷中心）、北京雷电防护装置测试中心、湖北省防雷中心、安徽省气象灾害防御技术中心、深圳市气象服务中心、祺赢（上海）实业有限公司、上海电科臻和智能科技有限公司、上海森图机电设备有限公司、深圳市科锐技术有限公司、深圳康普盾科技股份有限公司、深圳市海鹏信电子股份有限公司、深圳远征技术有限公司、山西捷雷科技有限公司、山西禾源科技股份有限公司、浙江雷泰电气有限公司、浙江五荣电子有限公司。
标准起草人：陈华晖、刘旭、徐春明、马立、王学良、孟宪刚、蒋皓、李博、毕晓蕾、沈云新、张利华、柴健、孙浩、张峻、吴勇、蔡振新、伍先德、安志国、肖剑波、薛永刚、陈清、张庭炎、邓韶辉、郑雷鸣、王统。
二、编制原则和主要内容

2.1编制原则
本标准依据GB/T 1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》给出的规则起草，符合标准编写要求。

本标准制定遵循适用性和可操作性原则，最终达到符合性评价的目的。标准内容设计考虑多方面的需求，包括认证产品和非认证产品(型式试验报告)的评价方法、按不同标准测试的产品的评价方法以及由低等级评价结果向高等级评价结果转变的评价方法等方面，适用于全国范围内操作执行的标准。
2.2标准主要内容的确定
2.2.1 标准主要内容
本部分共分为七个章节和九个附录，分别为：适用范围，规范性引用文件，术语和定义，符合性评价准则，符合性评价方法，符合性评价结果的有效期，符合性评价结果的公示，附录A：周期性符合报告&抽样检测报告的关键试验项目，附录B：申请书示例，附录C：常见型式试验报告模版，附录D：常见周期性符合报告模版，附录E：常见标准换版补差报告模版，附录F：常见认证证书模版，附录G：常见抽样检测报告模版，附录H：抽样检测抽样方法，附录I：符合性评价结果示例。

2.2.1.1 适用范围

本标准适用于低压电涌保护器(含低压电源系统的电涌保护器、电信和信号网络的电涌保护器及安装于光伏系统直流侧的电涌保护器)的符合性评价工作。

2.2.1.2 术语和定义

根据标准内容定义了“符合性评价”、“评价对象”、“评价机构”、“型号”、“检测机构”、“认证机构”、“第五种认证模式”、“申请人”、“认证证书”、“型式试验”、“型式试验报告”、“周期性符合报告”、“标准换版补差报告”、“抽样检测报告”、“甲级产品”、“乙级产品”、“丙级产品”术语。

2.2.1.3 符合性评价准则

用于不同电力系统和行业的电涌保护器均有其独特的要求，依据不同的试验标准，因此按不同的应用场所和不同的行业列举了证书或检测报告测试所依据的标准。

评价结果共分为三个等级：甲级产品、乙级产品、丙级产品。规定了申请评价需提供的通用材料，并根据拟申请评价为乙级产品和甲级产品分别需要再补充的材料。

2.2.1.4 符合性评价方法

根据证书的状态及检测机构的资质状态和授权范围判定提供材料的有效性，处于暂停、撤销、注销状态的证书或者由暂停资质的检测机构及检测标准不在授权范围内的检测机构出具的检测报告均为无效的正面材料。

型式试验报告中检测项目不满足型式试验要求或检测项目存在不符合项时，该检测报告不能作为有效的证明材料。

周期性符合报告和抽样检测报告中的试验项目不满足附录A的要求或检测项目存在不符合项时，该检测报告也不能作为有效的证明材料。

2.2.1.5 符合性评价结果的有效期

符合性评价结果不是一层不变的，而是一个动态的结果，它随着证书的状态、检测机构的资质状态、原检测报告的有效期、新补充材料的情况、抽样检测结果的变化而变化。

2.2.2 标准主要内容的确定依据
标准确定依据：按照深化气象改革的总体要求，围绕气象改革发展和依法履职的需求，确定本标准编制。

    标准中涉及到的低压配电系统的电涌保护器的检测依据标准，以《GB 18802.1-2011低压电涌保护器(SPD) 第1部分：低压配电系统的电涌保护器性能要求和试验方法》和《YD/T1235.2-2002通信局(站)低压配电系统用电涌保护器测试方法》为依据。

标准中涉及到的电信和信号网络的电涌保护器的检测依据标准，以《GB/T 18802.21-2016 低压电涌保护器 第21部分：电信和信号网络的电涌保护器(SPD)——性能要求和试验方法》和《YD/T 1542-2006信号网络浪涌保护器(SPD)技术要求和测试方法》为依据。

标准中涉及到的光伏系统的电涌保护器的检测依据标准，以《GB/T 18802.31-2016低压电涌保护器：特殊应用(含直流)的电涌保护器 第31部分：用于光伏系统的电涌保护器(SPD) 性能要求和试验方法》为依据。

标准中涉及到用于铁路系统的电涌保护器的检测依据标准，以《TB/T 2311-2017铁路通信、信号、电力电子系统防雷设备》为依据。

    标准中涉及到符合性评价方法，以按照调研情况、专家意见以及部分省市防雷产品评价活动等实践得出。

    在定义和解释时，涉及到法律、法规、标准中有解释的，首先采用法律、法规、标准中的解释；法律法规标准中没有解释的，再采用相关辞典、著作的解释；实在找不到出处的，按照编制组对相关词义的理解给出定义和解释。

三、主要试验（或验证）的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果

    建立防雷产品评价方法是行业信用体系建设的重要组成部分，是规范行业市场秩序、加强行业自律和创造良好竞争环境的重要举措。通过产品评价，逐步在行业内建立产品信息平台，营造良好的市场环境，从而规范企业市场行为，培育其生产优质产品的意识，促进行业健康发展。目前，我国防雷产品质量良莠不齐，部分防雷产品存在明显的设计缺陷，给人民的生命财产带来安全隐患。

    本标准的主要内容是规范防雷产品的评价工作，规定了防雷产品符合性评价等级划分、评价需提供的材料和评价流程，同时也能规范防雷产品市场活动行为，对于促进防雷产品市场健康发展，具有重要的市场约束作用，其社会效益显著。

四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

   标准编写过程中主要参考以下规范和标准等资料：

GB 18802.1低压电涌保护器(SPD) 第1部分：低压配电系统的电涌保护器性能要求和试验方法
GB/T 18802.21 低压电涌保护器 第21部分：电信和信号网络的电涌保护器(SPD)——性能要求和试验方法
GB/T 18802.31 低压电涌保护器：特殊应用(含直流)的电涌保护器 第31部分：用于光伏系统的电涌保护器(SPD) 性能要求和试验方法
YD/T1235.2 通信局(站)低压配电系统用电涌保护器测试方法
YD/T 1542 信号网络浪涌保护器(SPD)技术要求和测试方法
TB/T 2311 铁路通信、信号、电力电子系统防雷设备
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准制定的内容符合国家相关法律、法规、政策的规定。
六、重大分歧意见的处理经过和依据

无
七、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）
本标准颁布实施后，通过在各气象主管部门、各地防雷协会、各行业第三方产品检测机构以及各防雷企业进行广泛的宣传和运用，争取在全国范围内形成一批防雷产品白名单。建议由中国气象服务协会防雷减灾委员会牵头组织，在全国各地防雷协会中推广应用，以行业自律为抓手，共享管理成果，促进产品质量提升。

八、废止现行有关标准的建议

无
九、其他应予说明的事项
    1.标准名称变更
本标准仅适用于低压电涌保护器(含低压电源系统的电涌保护器、电信和信号网络的电涌保护器及安装于光伏系统直流侧的电涌保护器)的符合性评价工作，因而将标准名称从《电涌保护器符合性评价准则》变更为《低压电涌保护器符合性评价准则》。
